
Il processo tributario telematico

Avv. Massimo Brazzi
Referente informatico del Consiglio dell’Ordine 

degli Avvocati di Perugia



IL PROCESSO TRIBUTARIO TELEMATICO

Sistema Informativo a supporto del Processo Tributario 

S.I.Gi.T.
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Interazione telematica tra le Commissioni
Tributarie, i contribuenti e loro difensori, uffici
impositori, giudici tributari.

L’insieme delle risorse hardware e software mediante il quale
viene trattato in via informatica e telematica qualsiasi tipo
di attività, di dato, di servizio, di comunicazione e di
procedura, relativo all’amministrazione della giustizia
tributaria

https://www.giustiziatributaria.gov.it/gt/web/guest/processo-tributario-telematico-ptt-sigit


LE FONTI DEL PROCESSO TRIBUTARIO 
TELEMATICO

I^ FASE
D.L. 98/2011 “Disposizioni urgenti per la stabilizzazione
finanziaria” - art. 39, comma 8, lettere b) e d): introduzione
delle comunicazioni a mezzo PEC (art. 16, comma 1 bis,
D.Lgs. 546/1992) e previsione di introduzione degli
strumenti telematici nel processo tributario

Decreto direttoriale del 26/04/2012 “Regole tecniche per
l'utilizzo, nell'ambito del processo tributario, della Posta
Elettronica Certificata (PEC), per le comunicazioni di cui
all'articolo 16, comma 1-bis, del decreto legislativo n. 546
del 31 dicembre 1992 2012” – entrata in vigore per Umbria
e Friuli Venezia Giulia: 15.05.2012 con riferimento ai ricorsi
notificati a decorrere al 07.07.2011
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LE FONTI DEL PROCESSO TRIBUTARIO 
TELEMATICO

II^ FASE
D.M. 23/12/2013 n. 163 “Regolamento recante la disciplina
dell'uso di strumenti informatici e telematici nel processo
tributario in attuazione delle disposizioni contenute nell'articolo
39, comma 8, del decreto-legge 6 luglio 2011, n. 98, convertito,
con modificazioni, dalla legge 15 luglio 2011, n. 111” – entrata in
vigore: 01.03.2014

Decreto del Direttore Generale delle Finanze del 04/08/2015
“Specifiche tecniche previste dall'articolo 3, comma 3, del
regolamento recante la disciplina dell'uso di strumenti informatici
e telematici nel processo tributario in attuazione delle disposizioni
contenute nell'articolo 39, comma 8, del decreto-legge 6 luglio
2011, n. 98, convertito, con modificazioni, dalla legge 15 luglio
2011, n. 111” – entrata in vigore per Umbria e Toscana:
01.12.2015
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LE FONTI DEL PROCESSO TRIBUTARIO 
TELEMATICO

D. lgs. 156 del 24/09/2015 “Misure per la revisione della
disciplina degli interpelli e del contenzioso tributario, in
attuazione degli articoli 6, comma 6, e 10, comma 1, lettere
a) e b), della legge 11 marzo 2014, n. 23” con il quale si
abroga il comma 1-bis dell’art. 16 D. Lgs. n. 546/1992 e si
introduce l’art. 16 bis (Comunicazione e notificazioni per via
telematica) – entrata in vigore con riferimento alle regioni
di Umbria e Toscana: 01.01.2016

***** *****

D. Lgs. n. 82/2005 (CAD)

DPR 11 febbraio 2005 n. 68 (disciplina della PEC)

Codice di procedura civile
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ENTRATA IN VIGORE DEL PROCESSO 
TRIBUTARIO TELEMATICO

Art. 16 Decreto del Direttore Generale delle Finanze del
04/08/2015

Per le Commissioni Tributarie Provinciali e Regionali
dell’Umbria e della Toscana entrata in vigore dal:

1 dicembre 2015
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S.I.G.I.T.

www.giustiziatributaria.gov.it
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S.I.G.I.T.
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ACCESSO
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REGISTRAZIONE AL S.I.G.I.T.
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REGISTRAZIONE AL S.I.G.I.T.
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REGISTRAZIONE AL S.I.G.I.T.
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REGISTRAZIONE AL S.I.G.I.T.
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GLI STRUMENTI NECESSARI
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IL S.I.G.I.T. ASSICURA:

a) l'individuazione della Commissione tributaria adita;

b) l'individuazione del procedimento giurisdizionale
tributario attivato;

c) l'individuazione del soggetto abilitato;

d) la trasmissione degli atti e documenti alla Commissione
tributaria competente;

e) la ricezione degli atti e documenti da parte della
Commissione tributaria competente;

f) il rilascio delle attestazioni concernenti le attività di cui
alle precedenti lettere d) ed e);

g) la formazione del fascicolo informatico.
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ELECTA UNA VIA NON DATUR RECURSUS AD 
ALTERAM…

ART. 2, comma 3, Decreto 163/2013

La parte che abbia utilizzato in primo grado le modalità
telematiche di cui al presente regolamento è tenuta ad
utilizzare le medesime modalità per l'intero grado del
giudizio nonché per l'appello, salvo sostituzione del
difensore.
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LA NOTIFICA TELEMATICA ALL’UFFICIO 
IMPOSITORE

(slide realizzata da Aurelio Parente – Gruppo di lavoro per il
processo tributario telematico)
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LA NOTIFICA TELEMATICA
Art. 16-bis (Comunicazione e notificazioni per via telematica) – D. Lgs. n. 546/1992

1. Le comunicazioni sono effettuate anche mediante l'utilizzo della posta elettronica
certificata, ai sensi del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82, e successive
modificazioni. Tra le pubbliche amministrazioni di cui all'articolo 2, comma 2, del
decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82, le comunicazioni possono essere
effettuate ai sensi dell'articolo 76 del decreto legislativo n. 82 del 2005. L'indirizzo
di posta elettronica certificata del difensore o delle parti è indicato nel ricorso o
nel primo atto difensivo. Nei procedimenti nei quali la parte sta in giudizio
personalmente e il relativo indirizzo di posta elettronica certificata non risulta dai
pubblici elenchi, il ricorrente può indicare l'indirizzo di posta al quale vuol ricevere
le comunicazioni.

2. In caso di mancata indicazione dell'indirizzo di posta elettronica certificata ovvero
di mancata consegna del messaggio di posta elettronica certificata per cause
imputabili al destinatario, le comunicazioni sono eseguite esclusivamente
mediante deposito in segreteria della Commissione tributaria.
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LA NOTIFICA TELEMATICA

Art. 16-bis (Comunicazione e notificazioni per via telematica) –
D. Lgs. n. 546/1992

3. Le notificazioni tra le parti e i depositi presso la competente
Commissione tributaria possono avvenire in via telematica
secondo le disposizioni contenute nel decreto del Ministro
dell'economia e delle finanze 23 dicembre 2013, n. 163, e dei
successivi decreti di attuazione.
4. L'indicazione dell'indirizzo di posta elettronica certificata
valevole per le comunicazioni e le notificazioni equivale alla
comunicazione del domicilio eletto.
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LA NOTIFICA TELEMATICA
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INDIVIDUAZIONE DEGLI INDIRIZZI PEC

1) per i professionisti iscritti in albi ed elenchi istituiti con legge
dello Stato, l'indirizzo di posta elettronica certificata al quale la
comunicazione o notificazione deve essere eseguita, è quello
dagli stessi comunicato ai rispettivi ordini o collegi, pubblicato
nell'INI-PEC;
2) per i soggetti di cui all'articolo 12 del decreto legislativo 31
dicembre 1992 n. 546, abilitati all'assistenza tecnica dinanzi alle
Commissioni tributarie (gli ingegneri, gli architetti, i geometri,
ecc.), l'indirizzo di posta elettronica certificata, indicato dalla
parte nel ricorso o nel primo atto difensivo ed indicato nella
nota di iscrizione a ruolo, deve coincidere con quello rilasciato
da un gestore, in conformità a quanto stabilito dal decreto del
Presidente della Repubblica 11 febbraio 2005, n. 68, previa
identificazione del soggetto medesimo;
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https://www.inipec.gov.it/
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INDIVIDUAZIONE DEGLI INDIRIZZI PEC

3) per le società e le imprese individuali iscritte nel registro
delle imprese, l'indirizzo di posta elettronica certificata deve
coincidere con quello comunicato al momento dell'iscrizione nel
registro delle imprese, ai sensi dell'articolo 16 del decreto legge
29 novembre 2008, n. 185, convertito dalla legge 28 gennaio
2009, n. 2 e dell'articolo 5 del decreto-legge 18 ottobre 2012, n.
179, convertito dalla legge 17 dicembre 2012, n. 221, pubblicato
nell'INI-PEC;

4) per gli enti impositori, l'indirizzo di posta elettronica
certificata è quello individuato dall'articolo 47, comma 3, del
decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82, pubblicato nell'IPA.
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REQUISITI ATTI E DOCUMENTI INFORMATICI 
NOTIFICATI TRAMITE PEC

Artt. 6 e 10 Decreto 4 agosto 2015 (cc.dd. Specifiche tecniche)
Il ricorso e ogni altro atto processuale in forma di documento
informatico rispettano i seguenti requisiti:
a) sono in formato PDF/A-1a o PDF/A-1b (clicca qui per

scaricare pdf creator);
b) sono privi di elementi attivi, tra cui macro e campi

variabili;
c) sono redatti tramite l'utilizzo di appositi strumenti software

senza restrizioni per le operazioni di selezione e copia di
parti; non è pertanto ammessa la copia per immagine su
supporto informatico di documento analogico;

d) sono sottoscritti con firma elettronica qualificata o firma
digitale, pertanto il file ha la seguente denominazione: <
nome filelibero > .pdf.p7m.
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REQUISITI ATTI E DOCUMENTI INFORMATICI 
NOTIFICATI TRAMITE PEC

Artt. 6 e 10 Decreto 4 agosto 2015 (cc.dd. Specifiche tecniche)

2. I documenti informatici allegati, per i quali è ammessa la
scansione in formato immagine di documenti analogici, rispettano i
seguenti requisiti:
a) sono in formato PDF/A-1a o PDF/A-1b, oppure TIFF con una

risoluzione non superiore a 300 DPI, in bianco e nero e
compressione CCITT Group IV (modalità Fax);

b) sono privi di elementi attivi, tra cui macro e campi variabili;
c) sono sottoscritti con firma elettronica qualificata o firma

digitale.
3. La dimensione massima consentita di ogni singolo documento
informatico è di 5 MB. Qualora il documento sia superiore alla
dimensione massima è necessario suddividerlo in più file. (clicca qui
per accedere smallpdf)
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LE COMUNICAZIONI VERSO IL 
RICORRENTE/DIFENSORE

(slide realizzata da Aurelio Parente – Gruppo di lavoro per il
processo tributario telematico)
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LA PRESENTAZIONE DEL RICORSO

(slide realizzata da Aurelio Parente – Gruppo di lavoro per il
processo tributario telematico)
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LA PRESENTAZIONE DEL RICORSO

Artt. 7 e 10 Decreto 04 agosto 2015

1. Ai fini della costituzione in giudizio del ricorrente, il soggetto abilitato
e identificato ai sensi dell'art. 4, trasmette al S.I.Gi.T. il ricorso, la ricevuta di
PEC che attesta l'avvenuta notifica dello stesso, la procura alle liti, la
documentazione comprovante il pagamento del contributo unificato
tributario e gli eventuali allegati, previo inserimento dei dati richiesti dal
sistema per l'iscrizione a ruolo.
2. Gli atti e i documenti da trasmettere devono avere i requisiti indicati

nell'art. 10 e sono acquisiti singolarmente utilizzando esclusivamente la
classificazione resa disponibile dal sistema.
3. Il S.I.Gi.T., in seguito alla trasmissione, rilascia con modalità sincrona

la ricevuta di accettazione, contenente numero, data e ora della
trasmissione degli atti e dei documenti.
Successivamente la stessa ricevuta viene inviata all'indirizzo PEC del
soggetto abilitato.
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LA PRESENTAZIONE DEL RICORSO

Slide ufficiale del Ministero dell’Economia e delle Finanze
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LA PRESENTAZIONE DEL RICORSO

Slide ufficiale del Ministero dell’Economia e delle Finanze
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LA PRESENTAZIONE DEL RICORSO

Artt. 7 e 10 Decreto 04 agosto 2015

4. Il S.I.Gi.T. successivamente procede:
a) al controllo antivirus dei file trasmessi;
b) alla verifica della dimensione dei file trasmessi;
c) alla verifica della validità della firma apposta sui file trasmessi;
d) alla verifica dell'integrità dei file firmati;
e) al controllo del formato dei file trasmessi.
5. In caso di esito positivo dei controlli, il S.I.Gi.T provvede
all'iscrizione del ricorso al Registro Generale e, contestualmente,
rende disponibile nell'area riservata l'informazione del numero di
ruolo. In tal caso, la data della ricevuta di accettazione del comma 3
attesta il momento del deposito. La stessa informazione viene
inviata all'indirizzo PEC del soggetto abilitato.
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LA PRESENTAZIONE DEL RICORSO

Artt. 7 e 10 Decreto 04 agosto 2015

6. In caso di riscontro nel ricorso delle anomalie di cui ai punti a), b), c) e d) del
comma 4, il S.I.Gi.T. non procede all'iscrizione nel Registro Generale e,
contestualmente, rende disponibile nell'area riservata un messaggio contenente la
tipologia delle suddette anomalie. La stessa informazione viene inviata all'indirizzo
PEC del soggetto abilitato.

7. In caso di riscontro nei soli allegati al ricorso delle anomalie di cui ai punti a), b), c)
e d) del comma 4, il S.I.Gi.T. iscrive il ricorso al Registro Generale e non acquisisce i file
contenenti le anomalie riscontrate, rendendo contestualmente disponibile nell'area
riservata un messaggio contenente l'indicazione dei file non acquisiti e le
relative anomalie. Le stesse informazioni vengono inviate all'indirizzo PEC del
soggetto abilitato, con invito a provvedere ad un nuovo deposito dei file non
acquisiti.

8. La codifica puntuale delle anomalie, derivanti dei riscontri di cui ai punti a), b), c) e
d) del comma 4, e la relativa descrizione sono pubblicate ed aggiornate nell'area
pubblica del Portale.

9. Il S.I.Gi.T. assicura la disponibilità delle informazioni di cui ai commi 5, 6 e 7 del
presente articolo, nell'area riservata, entro le 24 ore successive alla trasmissione.
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I CONTROLLI

Slide ufficiale del Ministero dell’Economia e delle
Finanze
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I CONTROLLI

Slide ufficiale del Ministero dell’Economia e delle
Finanze
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LA COSTITUZIONE DEL RESISTENTE

All’art. 8 del Decreto 04 agosto 2015 sono previste le regole di
costituzione del resistente in modo speculare a quelle del
ricorrente

LA TRASMISSIONE DI ATTI SUCCESSIVI 
ALLA COSTITUZIONE IN GIUDIZIO

Regole speculari a quelle del ricorrente e del resistente (art. 9
del Decreto 04 agosto 2015)
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DEPOSITO DI ATTI NON INFORMATICI

Gli atti e documenti depositati in formato analogico sono
acquisiti dalla segreteria della Commissione tributaria,
registrati tramite il S.I.Gi.T., previa scansione nel formato PDF/A-
1a o PDF/A-1b, in bianco e nero, e sottoscrizione con firma
elettronica qualificata o firma digitale.

Gli atti e i documenti analogici da acquisire devono rispettare i
seguenti requisiti:

a) fogli formato massimo A4;
b) fogli liberi da rilegatura;
c) fogli numerati.
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PAGAMENTO DEL CONTRIBUTO UNIFICATO

Assolvimento del contributo unificato in modalità telematica:
decorrenza dalla data che verrà pubblicata sul Portale della
Giustizia Tributaria

Assolvimento del contributo unificato in modalità non
telematica: l'attestazione di pagamento del contributo unificato
tributario e degli altri diritti e spese di giustizia è costituita dalla
copia informatica dell'originale analogico, ottenuta per
scansione e sottoscritta con firma elettronica qualificata o
firma digitale.

36Avv. Massimo Brazzi

https://www.giustiziatributaria.gov.it/gt/it/web/guest/come-versare-il-contributo-unificato
https://www.giustiziatributaria.gov.it/gt/it/web/guest/come-versare-il-contributo-unificato
https://www.giustiziatributaria.gov.it/gt/it/web/guest/come-versare-il-contributo-unificato
https://www.giustiziatributaria.gov.it/gt/it/web/guest/come-versare-il-contributo-unificato
https://www.giustiziatributaria.gov.it/gt/it/web/guest/come-versare-il-contributo-unificato


INFORMAZIONI SUI RICORSI
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… IN CASO DI NECESSITÀ
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GRAZIE PER L’ATTENZIONE

Avv. Massimo Brazzi
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